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Глобалізація є однією з найхарактерніших ознак су
часного розвитку світової економіки. Вона охопи
ла майже всі сфери i процеси економічного життя, 

створюючи як переваги, так і труднощі для цілих країн, 
окремих галузей та підприємств у здійсненні ними госпо
дарської діяльності. Саме глобалізаційні явища призвели 
до появи нової форми конкуренції, яка стала наслідком 
виходу за межі окремої країни, виробництва і капіталу,  
а загалом і національної економіки, формуючи відповідну 
всесвітню глобальну систему конкурентних відносин. На 
нашу думку, еволюція конкурентних відносин позначила
ся і на механізмах отримання конкурентних переваг.

Центральним поняттям, що виражає сутність 
ринкових відносин, є поняття конкуренції. Її можна вва
жати найважливішою ланкою всієї системи національ
ної економіки в умовах ринкових відносин. Вивчення 
проблеми конкуренції й конкурентоздатності до 90х 
років минулого століття в Україні не мало необхідності, 
тому що в радянських економічних дослідженнях тер
мін «конкуренція» майже не застосовувався. Відповідні 
основні теоретичні дослідження з цього питання прово
дились закордонними вченими.

Перші найбільш цілісні теоретичні положення про 
рушійні сили конкурентної боротьби з'явилися лише у 
середині XVIII сторіччя. Вихідним положенням класич
ної теорії був принцип абсолютних переваг, сформульо
ваний А. Смітом. Видатний економіст вперше довів, що 
конкуренція, урівнюючи норми прибутку, приводить до 

оптимального розподілу праці і капіталу [1]. У своїй фун
даментальній праці «Дослідження про природу і при
чини багатства народів» (1776 р.) він визначив поняття 
конкуренції як суперництво і ототожнив її з «невидимою 
рукою», відповідно до якого конкуренція виступає най
важливішим механізмом забезпечення ефективності, 
пропорційності та динамічності ринкової економіки [2]. 

Дослідження, що присвячені вивченню питань кон
курентоспроможності національних економік, проводи
лись такими науковцями, як Я. Базилюк, Л. Піддубна,  
В. Бабич, Л. Антоненко, О. Шнипко, Л. Антонюк, Я. Жа
ліло, Я. Белінська, О. Швиданенко, Т. Гончарук, Б. Губ
ський, О. Білорус, Ю. Мацейко, Б. Кваснюк, З. Герасим
чук, Л. Ковальська, А. Алімов, В. Ємченко, Ю Полунєєв, 
С. Хамініч, В. Дергачова.

Метою статті є виявлення та систематизація тео
ретичних підходів щодо виявлення глобальної конкурен
тоспроможності на сучасному етапі з урахуванням транс
формаційних процесів у світовій економіці та Україні.

Модель досконалої конкуренції, теоретичні заса
ди якої заклав А. Сміт, повністю виключали будьякий 
свідомий контроль над ринковими процесами. Коорди
нуючим елементом у його теоретичних положеннях по
стає цінова система в абсолютно децентралізованій еко
номіці. Подальший розвиток теорії абсолютної переваги 
здійснив Давид Рікардо, розробивши теорію відносної 
переваги [3]. На прикладах він показав, що країна може 
імпортувати будьякий товар, навіть якщо вона виго
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товляє його самостійно з низькими витратами, а інші 
товари вона виготовляє з більшою ефективністю. Спе
ціалізація в торгівлі здійснюються в такому випадку не в 
результаті порівняння виробничої ефективності учасни
ків обміну в одній галузі, а в результаті порівняння від
носних переваг по кількох галузях. Д. Рікардо побудував 
модель досконалої конкуренції та описав, як функціонує 
така система в довгостроковій перспективі. Для умов, 
які розглядав учений, принциповим є те, що ціни скла
даються лише під дією попиту та пропозиції в результаті 
конкурентної боротьби. Фірми приймають рішення на 
підставі якісноцінових матриць, що мінімізують ви
трати виробництва та реалізації продукції. Теоретичне 
абстрагування дозволило Д. Рікардо обґрунтувати дов
гострокові варіанти вирішення проблеми зростання в 
умовах досконалої конкуренції, теорії цінності та роз
поділу на основі граничної продуктивності.

Ідея досконалої конкуренції допомогла зрозумі
ти, яким чином ціни в довгостроковій рівновазі поєд
нуються з принципами децентралізованого управлін
ня і як останні сприяють розвиткові капіталістичної 
економіки. З цього приводу Дж. С. Мілль зазначав, що 
оскільки конкуренція є основним регулятором цін, за
робітної плати, ренти, вона сама по собі є законом, що 
встановлює правила цього регулювання. Він зробив сут
тєвий внесок у теорію конкуренції: розробив рівняння 
міжнародного попиту, виділив неконкуруючі групи на 
ринку, дав класифікацію цінової еластичності попиту, 
розробив поняття економії на масштабах і альтернатив
них витрат [4].

Неокласична школа політекономії, розквіт якої 
припадає на XIX ст., точніше та повніше представила 
вплив досконалої конкуренції на цінову систему. Особ
ливо значними в цьому сенсі можна вважати неокла
сичні концепції А. Маршалла, який, розвиваючи основ
ні положення класиків, повніше обґрунтував механізм 
автоматичного встановлення рівноваги на ринку за до
помогою досконалої (чистої) конкуренції та дії законів 
граничної корисності та граничної продуктивності. Ним 
уперше були піддані критиці умовності моделі чистої 
конкуренції. Розробка теорії аналізу часткової та довго
строкової стійкої рівноваги на ринку, а також врахуван
ня розвитку технології та споживчих переваг при визна
ченні відносних цін дозволили створити основи теорії 
нової моделі конкуренції – монополістичної [5].

У цілому весь кінець XIX – початок XX ст. є пері
одом, що змінив багато сталих поглядів на кон
куренцію і її роль в економіці. Незадоволеність 

існуючою моделлю досконалої конкуренції головним 
чином була викликана надмірною увагою лише одному 
виду конкуренції – ціновій і неможливістю розкрити за 
її допомогою суть конкурентної діяльності. Й. Шумпе
тер, Ф. А. Хайек вказували на елементи монополії, що 
пронизали економіку і що не знаходять відображення 
в існуючій концепції. Головне ж, що викликало запере
чення,– економічна концепція досконалої конкуренції – 
була не в змозі відбити глибинне коріння конкуренції, 
нехтувала динамікою конкурентної діяльності, ігнору

вала важливість тимчасового чинника і обходилася по
верхневою мотивацією активності конкурентів [6]. 

Новим етапом теоретичних досліджень конкурен
ції став вихід відомої роботи Дж. М. Кейнса «Загальна 
теорія зайнятості, процента і грошей» [7].

Основною сферою протиборства неокласичної 
школи і нового напряму стали дискусії навко
ло питань ціноутворення, що почалися з появи 

роботи П. Сраффі «Закони отримання доходів в умовах 
конкуренції» (1926 р.). Уперше П'єро Сраффа поставив 
питання про вплив ефекту зростаючої віддачі від масш
табу на структуру конкурентного ринку, що формує 
умови монополізації цього ринку, та обґрунтував понят
тя недосконалої конкуренції як закономірний результат 
діяльності монополістичних об'єднань. Він висунув 
принципове положення, що вивчення ринкових законів 
необхідно починати з монополії, а не з конкуренції, як 
це притаманно неокласичній теорії.

Представниця кембриджської школи неокласики 
Джоан Вайолет Робінсон у книзі «Економічна теорія не
досконалої конкуренції» (1933 р.) досліджувала ринкові 
аспекти монополізації, зміни у механізмі ціноутворення 
та утворення монопольного прибутку [8].

Вивченням конкуренції на сучасному етапі плідно 
займається Майкл Портер, який є найвпливовішим су
часним науковцем з цього напряму і є автором концеп
цій конкурентної стратегії та міжнародної конкуренто
спроможності [9 – 13].

У цілому, до середини XX ст. сформувалися за
гальні уявлення про суть конкуренції та її основні ру
шійні сили, що виразилися в постулюванні чотирьох 
класичних моделей: досконалої (чистої) конкуренції, 
монополістичної, олігополістичної конкуренції та чи
стої монополії. Дані моделі й сьогодні є відправним 
пунктом у дослідженні конкуренції і конкурентних пере
ваг. Сучасні наукові школи, що досліджують маркетинг 
і конкуренцію, використовували багатий теоретичний і 
практичний досвід при вивченні і подальшому розвитку 
методології конкуренції. У даний час можна виділити 
три основні наукові центри, що інтенсивно розробля
ють дані проблеми:

 наукова школа США і Гарвардська школа бізнесу. 
Професори М. Портер, А. Чандлер, М. Енрайт, 
Дж. Макартур складають ядро цієї школи. 
Вперше були представлені результати вирішен
ня проблем оцінки конкурентоспроможності 
виробів, компаній і окремих галузей, зроблено 
великий внесок у стратегічне управління ком
панією в умовах конкуренції, виділено та оці
нено чинники конкурентних переваг, ключові 
успіху; особливо істотних результатів вдалося 
досягти в дослідженні проблем регулювання 
конкуренції на рівні галузей;

 школа, представлена науковими центрами 
Японії. Університети Токійський, Хитоцубаси, 
Ва седа, Мейдзі, координують свої дослідження 
в галузі нецінової конкуренції, спільного з кон
курентами просування продукції; велика увага 
приділяється проблемі співробітництва та вза
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ємодії національних виробників з метою завою
вання нових географічних ринків збуту. Яскра
вими представниками японської школи є про
фесори X. Такеучі, Х. Кобоясі, М. Цучія, Ногучі;

 Європейська школа дослідження конкуренції. 
Швейцарія, Швеція, Данія, Австрія, Італія, Ні
меччина практично мають власні, хоч і багато 
в чому проамериканські, моделі, що описують 
конкурентну поведінку компанії. Особливо де
тально висвітлені в наукових працях європей
ських учених питання конкуренції в міжнарод
ному масштабі (глобальна конкуренція).

У результаті розвитку конкуренції вчені почали на
давати їй особливого значення, її дії вміло зорієн
тували в сучасному розвитку економіки і обґрун

тували подальший розвиток. Російські вчені А. Юданов, 
Ш. Магомедов, Р. Фатхутдінов, А. Брильов, А. Кулешова 
та інші вважають необхідним створення міцної зако
нодавчої бази для управління процесами конкуренції, 
українські вчені В. Крамаренко, Б. Холод, С. Гаркавенко, 
О. Гудзинський, Г. ПастернакТаранущенко, В. Полторак 
та інші впевнені в необхідності контролю конкуренції 
на державному рівні.

На сучасному етапі існує велика кількість тракту
вань терміна «конкуренція» (табл. 1). 

Як видно з результатів аналізу підходів до вивчен
ня поняття «конкуренція», її рисами є:

 цивілізований, легалізований характер цієї бо
ротьби;

 подібність (взаємозамінність) товарів, вироб
ники яких втягнені у конкурентну боротьбу;

 обмеженість можливостей кожної з конкурую
чих сторін впливати на умови обігу товарів на 
відповідному ринку внаслідок самостійних дій 
інших сторін;

 ідентичність або наближеність потреб цільових 
груп споживачів, стосовно яких точиться кон
курентна боротьба;

 спільність, тотожність мети, заради якої вини
кає це суперництво.

Таким чином, представляється доцільним визна
чення глобальної конкуренції в системі управління еко
номічними процесами (рис. 1). Конкуренція у світових 
галузях може деформуватися політичними мотивами, 
що мають або не мають відношення до економіки. 

Для того щоб підтримувати конкурентну рівно
вагу з погляду системності державам, можливо, дове
деться зробити захисні інвестиції в конкретні ринки та 
місцевості, щоб не дозволити конкурентам одер жати 
переваги, які можуть виявитися глобальними.

Таблиця 1

Підходи до сучасного трактування поняття «конкуренція»

Автор(-и) Визначення поняття «конкуренція»

Райзберг Б. А. [15]
Економічний процес взаємодії, взаємозв'язку й боротьби між виступаючими на ринку під-
приємствами з метою забезпечення кращих можливостей збуту своєї продукції, задоволення 
різноманітних потреб покупців

Кіперман Г. Я. [16]
Процес взаємодії, взаємозв'язку й боротьби виробників і постачальників при реалізації про-
дукції, економічне суперництво між відособленими товаровиробниками або постачальника-
ми товарів (послуг) за найбільш вигідні умови збуту

Макконнел К. Р., Брю С. Л. [17] Наявність на ринку більшої кількості незалежних покупців і продавців, та можливість для них 
вільно входити на ринок і залишати його

Маршалл А. [18] Змагання однієї людини з іншими, особливо при продажу або купівлі чого-небудь

Спірідонов І. А. [19]
Економічний процес взаємодії, взаємозв'язку й боротьби між виступаючими на ринку під-
приємствами з метою забезпечення кращих можливостей збуту своєї продукції, задоволення 
різних потреб покупців й одержання найбільшого прибутку

Перцовський Н. І. [20]
Процес управління суб'єктом власними конкурентними перевагами для досягнення своїх ці-
лей у боротьбі з конкурентами, за задоволення об'єктивних або суб'єктивних потреб у межах 
законодавства або в природних умовах

Фатхутдінов Р. А. [21, 22]
Змагання господарюючих суб'єктів, коли їхні самостійні дії ефективно обмежують можливість 
кожного з них односторонньо впливати на загальні умови обігу товарів на відповідному то-
варному ринку

Згідно із Законом України «Про захист економіч
ної конкуренції» «економічна конкуренція – це змаган
ня між суб'єктами господарювання з метою здобуття 
завдяки власним досягненням переваг над іншими 
суб'єктами господарювання, внаслідок чого спожива
чі, суб'єкти господарювання мають можливість виби
рати між кількома продавцями, покупцями, а окремий 
суб'єкт господарювання не може визначати умови обо
роту товарів на ринку» [14].

ВИСНОВКИ
Національні держави все більше втрачають мож

ливість ефективно використати такі традиційні важелі 
макроекономічного регулювання, як імпортні бар‘єри й 
експортні субсидії, курс національної валюти та ставку 
рефінансування центрального банку. В умовах усе більш 
наростаючої взаємозалежності національних госпо
дарств уряди змушені користуватися цими важелями з 
оглядкою на інші держави, інтереси яких можуть бути 
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при цьому зачеплені. Крім того, доводиться зважати і на 
поводження впливових недержавних суб‘єктів міжна
родних економічних відносин – транснаціональних ком
паній, транснаціональних банків, міжнародних інвести
ційних фондів, які своїми відповідними діями можуть 
звести нанівець очікуваний ефект від заходів, що вжива
ються, або навіть використати їх на шкоду даній країні.

  Загрози пов‘язані не стільки з основними тенден
ціями глобалізації, скільки із неадекватною зовнішньо
економічною політикою економічно розвинених країн, 
що накладається на них. Розвинуті країни, претендую
чи на роль глобального центру, насправді не є ним саме 
тому, що у своїй політиці подвійних стандартів не йдуть 
далі найближчих власних національних інтересів. Особ
ливість ситуації полягає в тому, що, продовжуючи цю 
політику в міжнародній торгівлі, інвестиціях, валютно
кредитних відносинах, вони намагаються підсилити 
свої переваги зовсім не вищого порядку. Митні бар‘єри, 
замасковані під антидемпінгову політику, захищають 
ресурсні переваги економічно розвинених країн, причо
му захищають у підсумку від того самого процесу глоба
лізації, ініціаторами якого ці країни і є.                             
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Рис. 1. Місце глобальної конкуренції в системі 
управління економікою
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